

En la Capital. . . . 0,75 céntimos trimestre
Fuera de ella. . . . 1 peseta ídem.
En el extranjero. . . 1,25 ídem.
Número suelto 5 céntimos

Se admiten anuncios, esquelas de defunción y recordatorios á precios convencionales.

EL SALMANTINO

PERIÓDICO SEMANAL

FRANQUEO
CONCERTADO

Administración
CORRILLO, NÚM. 1.
SALAMANCA

A donde se dirigirá toda la correspondencia.

No se devuelven los originales.

AÑO III.

Sábado 9 de Octubre de 1909.

NÚM. 104.

Son malos periódicos aquellos que están afiliados á un partido liberal. (Conclusión aprobada en la primera Asamblea de la Buena Prensa, celebrada en Sevilla, y ratificada en la segunda de Zaragoza).

Crónica política

Las felices operaciones de la guerra, la apertura de las Cortes y las próximas elecciones provinciales, son los tres principales asuntos de la semana que hoy termina.

Contraste verdaderamente lamentable forman estos tres hechos. Allá en Melilla nuestro valiente ejército, dirigido por la pericia de un hábil general, se cubre de gloria, lava con su sangre las ofensas inferidas por salvajes hordas á nuestra amada Patria, y con sus victorias, con la ocupación de Nador, Seluán, el Gurugú y las nuevas posiciones de Benibuirfrur ensancha nuestra zona de influencia, nos proporciona puntos estratégicos con que defender y apoyar nuestra acción en el Rif, é inicia nuevos rumbos para la política marroquí haciéndonos respetables en el concierto europeo para la intervención en Marruecos.

El castigo eficaz de los moros que acabará por rendirles y hacerles entregar sus armas, da pié á una penetración pacífica en que España fomente la agricultura, la explotación minera y el comercio, haciendo someterse á los rifeños á su influjo y extendiendo con ello la civilización cristiana. ¡Plegue al cielo que así lo comprendan nuestros gobernantes y en vez de contentarse con tener unos cuantos puntos estratégicos los tomen como base para extender y consolidar en la paz esa nuestra influencia en el Rif!

Pero en medio de estos hechos gloriosos, triste es volver los ojos á los partidos políticos, y ver que pronto, el 15, se abrirán las Cortes, y que la dignidad de nuestra Patria, y la sacrosanta Religión, tan escarnecida en Cataluña poco há, en vez de ser defendidas serán ultrajadas y pisoteadas por esas comparsas de vividores, que no tienen más Dios y Patria que el estómago, y que convertirán el Parlamento en desahogo de sus bajas pasiones. Triste es pensar que dentro de pocos días hemos de oír disculpar á Ferrer y demás fautores de los sucesos de Barcelona, y que el santo nombre de nuestra Patria, y el honor de nuestro Ejército serán pronunciados por labios manchados por la traición y por el hambre del poder á impulsos de rastreras concupiscencias. ¡Qué contraste entre el espectáculo que nos dá en Melilla nuestro Ejército, y el que dentro de poco nos han de ofrecer los hombres del día, los que viven como parásitos chupando el jugo de la nación!

Y si volvemos nuestra vista á las elecciones que se avecinan, se viene á la mente sin querer el pensamiento de las manipulaciones electorales de los eternos caciques, bajo cuyo yugo gimen los pueblos.

cimientos ni timideces, para cumplir como buenos. ¡Dios lo quiera así y nos otorgue el triunfo, y detenga con su potente mano esta ola demoledora, que amenaza acabar con todo lo santo y respetable y con nuestra amada Patria!

JOSÉ M.^a L. DE CLAIRAC.

Organillo electoral

(Música de «Marina»)

¡Dichoso aquél que tiene
Su causa á flote,
Y en medio de los mares
Va sin cerote.
Y oliendo á breva
A la sombra del barco
Se balancea.

*Aquellos que á la mar
Vayan de la elección
Que se anden con cuidado
Con un remojo.*

A juzgar por la nube
Que se avecina,
Hay un pánico enorme
Por la Salina.
Y es muy fundado
Porque revienta á todos
Este tinglado.

*Aquellos que á la mar
Vayan de la elección
Que se anden con cuidado
Con un remojo.*

Bonitamente el puesto
Se repartían,
Y han venido jugando
Como querían.
Esa baraja
La ha deshecho el Tío Paco
Con la rebaja.

*Aquellos que á la mar
Vayan de la elección
Que se anden con cuidado
Con un remojo.*

No cuentan con los pueblos
Ni con su abuela
Y luego les extraña
Si uno se cuele.
¡Caballeritos,
Cuenten ustedes antes
Con los distritos!

*Aquellos que á la mar
Vayan de la elección
Que se anden con cuidado
Con un remojo.*

Dícneme que el asunto
Revuuelto anda
En la ciudad alegre
De Peñaranda.
Porque un cuerno
Va á meter las narices
En el puchero.

*Aquellos que á la mar
Vayan de la elección
Que se anden con cuidado
Con un remojo.*

Desde Arauzo quiere
Hallar Soriano
Solución á este lío
Tan soberano.
Porque, señores,
¡Si le han metido cinco
Conservadores!

*Aquellos que á la mar
Vayan de la elección
Que se anden con cuidado
Con un remojo.*

En Alba el diputado
Quiere su puesto
Y en tanto Pascua dice:
¿Pero qué es esto?
Y pide auxilio
Aunque venga de manos
De Don Cecilio.

*Aquellos que á la mar
Vayan de la elección
Que se anden con cuidado
Con un remojo.*

Arenillas tranquilo
Marcha á la lucha
Porque aunque no lo creas,

Su fuerza es mucha.
Dice el muy trasto:
Para Cobos y el otro
Yo solo basto.

*Aquellos que á la mar
Vayan de la elección
Que se anden con cuidado
Con un remojo.*

En cuanto á Salamanca
Se me figura
Que Jesucristo sale...
Con calentura;
Si Telesforo
Sabe decir á tiempo:
¡Cuánto te adoro!

*Aquellos que á la mar
Vayan de la elección
Que se anden con cuidado
Con un remojo.*

ESE.

El arma que vence

Hasta los ciegos ven y los más ignorantes saben, que en la guerra en que está empeñada la sociedad actual, va de triunfo en triunfo, aquella parte que ha sabido adquirir y manejar la moderna arma que todo lo remueve, que todo lo avasalla, que todo lo puede y que á todos vence; arma prodigiosa, á cuyo poder nada resiste, á quien no hay nadie que no tema y ante cuya fuerza cuantas existen se anulan. Tal es su imperio, su destreza, su habilidad y la posición que ocupa.

Los lectores habrán adivinado, desde luego, qué arma es esa, y seguramente que la conocen y saben los efectos portentosos que hace en las luchas de los presentes tiempos, trastornando á los pueblos y pervirtiendo las ideas de los hombres y las sanas y cristianas costumbres que antes reinaron. La prensa, he ahí el arma, que debiendo ser la salvaguardia del orden, el apoyo de la autoridad, la defensora de la fe católica, la garantía de la paz, la pregonera y aliada del progreso, la que afianzase la verdadera libertad, es la que todo lo derrumba, todo lo pisa y de todo se mofa, no habiendo nada que de ella se libre, sitio á que no alcance, por alto que se halle, ni ninguno á quien sus tiros no den. Es decir, esa prensa, esa arma que así combate y que, hoy por hoy, así triunfa ó así destruye, es la prensa mala, la llamada liberal ó que defiende y pelea no sólo por el sostenimiento del actual reinante liberalismo, sino por su prosperidad y avance, ó lo que es lo mismo, por el avance de la humanidad por esa vía tan ancha que conduce á la anarquía ó al caos. Arma imponente y de fuerza colosal, ante quien tiemblan los más poderosos monarcas, cuyos tronos se tambalean al ruido ensordecedor que produce, y los gobiernos ruedan, si á ellos van los tiros dirigidos, y las huelgas amenazadoras estallan, si el poder de su fuerza las levanta, y los incendios iluminan al influjo de su explosión, y la sociedad se conmueve al ver el dominio que en ella ejerce, y la guerra se declara ó la deshonrosa paz se impone, según á la que se incline, y las víctimas caen, y los sacrilegios se suceden, y la destrucción asola á la tierra y no parece sino que los mismos demonios han venido á habitar á ella. Esos efectos causa esa arma ó prensa mala, vencedora hoy, por lo numerosa que es, por las alturas que ocupa y, vergüenza da el decirlo, por los auxilios que de la inmensa mayoría de los católicos recibe.

La otra prensa, antiliberal, es la

que la hace frente, batiéndose con el más sublime de los heroísmos, tanto por su inferioridad numérica como por el abandono, indiferencia y tal vez disgusto con que por los mismos suyos, que debían ampararla y protegerla, se la ve. Y por eso la liberal vence y la católica no puede tener la más remota esperanza de obtener un triunfo, ni menos de alcanzar la final victoria, porque sus escritores á pesar de «permanecer á toda hora en la brecha, en los puestos de más grave é inminente peligro, fatigados con la más difícil de las luchas, casi siempre sin esperanza de suceso próspero, por cumplir un deber más que por alcanzar un triunfo, y al volver atrás la vista, al mirar á aquellos por quien abnegadamente se pelea, no percibir manos que saluden, ojos que animen, bocas que se abran para enviar frases de aprobación y de aplauso», según dice el incansable y valiente Prelado de Jaca, sino desprecios, ojos rencorosos, que sólo se fijan en si hay algún desliz; manos amenazadoras, dispuestas al castigo por la más insignificante falta de exceso de intransigencia, que á bien pocos gusta; bocas abiertas para lanzar las más afrentosas palabras y las que más duelen á un católico, sin tener corazón para decir las contra los enemigos más ó menos francos de Jesucristo. ¡Qué ha de ocurrir sino vencer y llevar la destrucción el arma de la mala prensa, é ir en retirada y á la

muerte, sin honra entre los hombres, la prensa buena!

¿Cuándo querrá Dios abrir los ojos, á los que aman más que la suya la gloria humana y que por subir la escala de los honores, no tienen valor para estar con los buenos, figurar en sus filas, ni menos colocarse á su frente, aunque les sobre para tener vergonzosas amistades con los malos?

El arma de la prensa tradicionalista, de los dos partidos católicos y antiliberales que hay en España, mejor diré, del único partido, que cual dos cuerpos de ejército pelean política y católicamente por el reinado de Cristo, esa se vé en el más grande y triste desamparo, sin encontrar nadie que la anime, que la aplauda, que salude, ni menos que la socorra. Y mientras á ella no se vuelvan los ojos, y los aplausos, y los saludos y los socorros que en conciencia y por conveniencia, todos los católicos deben darla, no vencerá, y seguirán las desventuras de España, con los incendios de sus iglesias y conventos, con la dispersión y muerte de ambos cleros, con la desaparición de la fe católica, con el empobrecimiento del Estado, con el odio de clases y con el triunfo completo del desorden y de la anarquía, fines que persigue el liberalismo, con su arma predilecta y verdaderamente temible, su prensa audaz, atrevida é incontable, que es la que hoy se impone y vence.

JOSÉ M.^a DE LOS CORRALES.

ESPAÑA ANTE EL EXTRANJERO

JUICIOS DE PERIÓDICOS

He aquí los comentarios de algunos diarios extranjeros sobre la toma del Gurugú.

«Le Petit Journal.»

Paris 30.—Dice Le Petit Journal que la toma del Gurugú por el ejército español, es una prueba de que el talento, la prudencia y un gran conocimiento del enemigo contra el que luchaba, ha presidido toda esta campaña.

Ningún técnico militar creyó que la bandera española sería clavada en lo alto del monte sin costar ríos de sangre. El general Marina ha probado ser un inteligente y bravo general.

«L'Aurore.»

Paris 30.—Este rabioso periódico socialista dice en su número de esta mañana:

«La admirable victoria de las tropas españolas en el Rif debe tener por corolario la paz y la concordia interior. A eso debe tender la política española.»

«La France Militaire.»

Paris 30.—Dice al pie de su información de la toma del Gurugú que el Ejército español ha demostrado á Europa que es «un valiente, un disciplinado y un admirable Ejército.»

Del general Marina y del Estado Mayor que le ha ayudado en la organización de la campaña, dice que no habrá un sólo periódico profesional en todo el mundo que les regatee elogios por el talento demostrado en la organización de estas operaciones.

El crítico militar Eugene Ferrou, dice que la Francia militar ha quedado asombrada de que un monte

de mil metros de altura, atrinchado, inexpugnable, ha sido tomado, gracias á la prudencia, á la calma y á la habilidad, sin derramar una sola gota de sangre.

«The Times.»

Londres 30.—El general Marina ha alcanzado un gran éxito. No está el mérito sólo en vencer, sino en ahorrar hombres.

«The Morning Post.»

Londres 30.—Está España de fiesta. Las músicas y las manifestaciones recorren las calles de sus ciudades aclamando al Ejército y al general Marina. El pueblo español, que acogió con frialdad primero y luego con hostilidad esta guerra, le aplaude ahora el calor de las victorias.

«The World.»

Londres 30.—Califica de glorioso final la toma del Gurugú; pero asegura que es un final de momento, CREE QUE LAS OPERACIONES EN GRAN ESCALA HAN DE CONTINUAR.

Juicios de un técnico inglés

El comandante Richardson, del ejército inglés, testigo-presencial de las operaciones militares del Rif, consigna en The Daily Telegraph los juicios que á continuación copiamos:

«Los oficiales y soldados españoles se batían admirablemente. Los oficiales, sobre todo, muestran una impasibilidad y una fría indiferencia ante el peligro, que deja asombrado á quien lo presencia.»

Este heroísmo de la oficialidad es causa de las numerosas bajas que se cuentan entre ella. Además, los oficiales no tienen inconveniente en usar sabres perfectamente bruñidos, que destellando al ser heridos por el sol, ofrecen un magnífico blanco á los rifeños.

El uniforme de las tropas españolas reúne inmejorables condiciones para las

prácticas de guerra. Su color es blanco, con rayas azules y tiene la ventaja de adquirir al poco tiempo en su uso un tono grisáceo que se confunde por completo con el del terreno, hasta el punto de que es muy difícil distinguir á un soldado desde una distancia relativamente corta. No es menos práctico el calzado de las tropas. En lugar de pesadas y recias botas de camino que usan los Ejércitos de Inglaterra, Alemania y Francia, los españoles calzan cómodas y ligeras alpargatas. Y es de apuntar el hecho de que en el Ejército español son muy raros los casos de molestias ó afecciones en los pies. El soldado español es, además, un notable andarín.

El empleo de los mulos para el transporte de impedimenta da otra prueba del buen sentido práctico de los españoles. Los mulos empleados por el Ejército son hermosos animales de vigorosa resistencia. No comprendo cómo el Ejército inglés, que ya tuvo ocasión de hacer la prueba en la campaña con los boers, sigue sin hacer uso definitivo de esta clase de bestias de carga, que tan buen servicio presta á los españoles.

La importancia de la Artillería en la guerra moderna ha sido demostrada una vez más en los campos de Melilla. A no ser por el fuego de su magnífica Artillería, los españoles se hubieran visto bastante apurados en los primeros momentos de la guerra.

No es posible dudar que en las guerras futuras el triunfo dependerá siempre de la potencia y número de los cañones. España debe mucho en estos instantes á sus baterías Schneider, que son manejadas por los artilleros con pericia y acierto que no estoy acostumbrado á ver.

La campaña hispano marroquí no puede estar mejor dirigida. Los servicios militares están hábilmente montados. Los transportes no obstante la falta de un buen puerto en Melilla, se hacen sin dificultad, desembarcándose hombres, material y caballos mediante el acertado empleo de barcazas enormes.

España y Francia

Nos parece de mucha utilidad traducir algunos párrafos de un artículo del diputado por Seo de Urgel Sr. Garriga y Massó relativo á Marruecos por coincidir con lo que repetidas veces hemos expuesto en estas columnas.

«Pocos serán los que no hayan oído ó leído que la guerra empeñada en Melilla sea una guerra trascendental para España y que en su resultado esté comprometida la independencia nacional, etc., etc.

Los periódicos del *trust* en su tradicional ignorancia suponen lo último (que la guerra tiene por objeto favorecer intereses privados) y creen que ciertos diputados solidarios tienen las Américas en el Rif.

Francia consiguió este reconocimiento (es decir el de dominio en Argelia, Túnez, Sahara, Sudan, Senegal, Gambia, Dahomey, Nigeria, Ubangui y Congo francés. Estos territorios tienen una extensión tan grande como toda Europa y ocupan aproximadamente un tercio del continente africano con costa en el Mediterráneo y Atlántico y formando un solo y basto imperio) de resultas de la conferencia y tratados que siguieron al asunto de Fashoda».

Explica la formación de este colosal dominio, y de las guerras y tratados diplomáticos que lo han hecho efectivo hasta 1902 y continúa.

Francia se encontraba al finalizar el año 1902 dominando toda el África Norte Occidental menos el relativamente pequeño territorio Marroquí y entonces creyó llegada la hora de redondear su colonia con el dominio del último rincón que le faltaba.

Y entonces se le planteó una nueva cuestión con Inglaterra; la del Estrecho de Gibraltar.

Inglaterra no permitía que ninguna potencia de primer orden se acercase á Gibraltar y con esto entorpecía á Francia, buscaron la solución y por último la encontraron.

Esta fué que Francia tuviese libertad de acción en el interior pero la costa sería de un país neutral que no pudiese preoocupar á ninguna de las dos potencias y se pensó en España vecina ya de Gibraltar y por lo tanto á Inglaterra no le importaba que dominásemos en la otra parte del extremo de Francia que siempre nos tenía interpuestos entre ella y su posesión, no le importaba tampoco tenernos en uno solo ó en ambos lados.

Entonces se nos encargó de dominar en el Rif.

Anduvimos remisos en cumplir el encargo, más después de las visitas de Loubet y Eduardo VII la ida á Lauger de Guillermo y la conferencia de Algeciras se produjeron los desórdenes de las minas rifeñas y aunque de mala gana invadimos el Rif comprendiendo que no podíamos eludirnos y que de no hacerlo se presentaba un gran peligro.

«Efectivamente; si Francia dominase en Marruecos sin oposición convirtiéndolo en una segunda Argelia teniendo detrás su inmensa colonia...

España sería el camino natural de unión entre Francia y sus dominios.

No creo necesario ponderar lo peligroso de esta situación; basta fijarse en lo pequeña que resulta España comparada con el colosal imperio francés.

Se comprenderá que Francia no consentirá que seamos un peligro interpuesto entre ella y sus dominios y si esto llegase, caeríamos fatalmente bajo el protectorado francés.

He aquí el valor de lo que en el Congreso decía Maura: está España en el dilema de optar entre ser aliada ó protegida.

Esto demuestra el porqué España no encuentra las dificultades de otras veces en su acción en Marruecos antes contamos con la aquiescencia de Europa incluso Francia forzada por Inglaterra y Alemania.

Esto explica el interés de Francia en abultar nuestros yerros para demostrar á Europa que ella sola se encuentra en condiciones de penetrar en Marruecos y finalmente *no la tendría de extraño que la acción y la influencia de ciertas asociaciones francesas en los sucesos interiores, estuvieran de cerca ó de lejos relacionados con la política colonial francesa.*

Hay que fijarse en esto y se comprenderán muchas cosas.

NOTAS ELECTORALES

Anunciábamos en nuestro último número que los católicos no se dormían, y podría haber sorpresas. En efecto: á los dos días presentó en Peñaranda su candidatura nuestro querido amigo y colaborador D. Mariano Arenillas Sáinz. Con esto se encontraron en la lucha por el distrito de Peñaranda-Alba hasta nueve candidatos; á saber: el Sr. Arenillas, D. Fernando Sánchez de la Peña, D. Eustaquio Avila, D. Francisco Gómez de Liaño, D. José Avila, D. Francisco Pascua, D. Fernando García Sánchez, D. Rafael González Cobos, y Don Vicente Jiménez.

No necesitamos decir á nuestros lectores que el diputado á Cortes señor Clairac apoya en unión de otras importantes personalidades y de una manera incondicional la candidatura del Sr. Arenillas.

Comprendiendo el distrito para diputados provinciales los partidos de Peñaranda y Alba, perteneciendo este último en las elecciones á Cortes al distrito que representa el Sr. Clairac, no puede considerarse como una ingerencia suya el presentar un candidato en Alba, que con sus numerosos sufragios contribuyó tanto á su elección y donde tiene muy legítimos arraigos é influencia.

Esto aparte del acierto grandísi-

mo que ha tenido en la designación del Sr. Arenillas, el cual no puede ser tachado de cunero en aquel distrito para él tan querido donde ha pasado toda su vida y donde cuenta con grandes y merecidas simpatías.

Varias conferencias realizadas por el Sr. Clairac en Peñaranda el jueves último, no lograron avenir tantas y tan distinguidas aspiraciones, quedando en pie las nueve candidaturas y, por lo tanto, sin resolver el problema.

Sabemos que después se ha celebrado una reunión en el Gobierno civil, á la cual concurrió D. Cecilio González Domingo, y en ella se nos asegura que se ha encontrado una solución que no sabemos si será definitiva.

En cuanto al distrito de Salamanca se ha intentado la presentación del Sr. Sánchez Mata, persona de gran prestigio é influencia.

En el caso posible de que este señor no se lance á la lucha, no se puede predecir la actitud que adopten en este distrito las fuerzas que representa el Sr. Clairac.

Curación maravillosa EN BARCELONA

Con este mismo título publicó hace unos días *La Croix*, de París, la siguiente noticia que traducimos sin comentarios y, dicho se está, sin prejuzgar la cuestión.

«Por dos conductos se nos asegura la absoluta autenticidad de este hecho maravilloso que ha impresionado vivamente á todo el barrio de San Gervasio, de Barcelona.

El hijo de un doctor médico era amigo personal del R. P. Ramón Usó, superior de los Franciscanos, asesinado por los incendiarios de su convento durante la semana trágica.

Dicho joven, de 17 años de edad, y que hacía meses padecía de una afección al rostro, con supuración y considerada incurable, lloraba la pérdida del amigo que iba á consolarle y que había muerto mártir de la fe.—El P. Usó no quiso despojarse de sus hábitos, y así fué acribillado á balazos en la calle.

Algunos días después del crimen el joven enfermo soñó que el Padre Usó le pasaba la mano por la cara, y se despertó sobresaltado... La venda que cubría sus llagas se había caído y estaba entre sus manos y el lupus se había cicatrizado por completo.

DATOS INTERESANTES

SOBRE EL RIF

Fuerzas rifeñas

España tiene en Melilla á las órdenes del general Marina, 42.019 hombres.

Hoy vamos á dar cuenta del contingente que puede presentar el Rif contra nuestras tropas.

Separando en cada kábila las mujeres, los niños y los que, por vejez ó inutilidad no toman las armas, se puede formar el siguiente cálculo de fuerzas combatientes en cada una de ellas:

Provincia de Guelaya: Mazusa (ésta, Mezquita y Frajana). 3.000 infantes y 1.000 jinetes; Benisicar, 3.000 infantes y 300 caballos; Beni-Sidel, 6.000 infantes y 1.500 caballos; Beni-Ifriur, 2.000 infantes y 100 caballos; Beni Bugafar, 2.000 infantes y 40 caballos.

Total de fuerzas en Guelaya, 10.000 infantes y 2.940 jinetes.

El resto del Rif lo componen 40 kábilas. La principal, Beni Suasen, tiene 25.000 combatientes.

Entre Quebdana, Bocoya, Beni-Buyaiyi, Beni-Dlichek, Beni Saïd, M'Talsa, Beni Uriá-hhal, Beni-Bozcú y Ulad Settut reúnen 21.000 hombres y 3.900 caballos.

Los 30 kábilas restantes suman 10.900 combatientes.

De los anteriores datos resulta que, puesto en armas todo Rif, pue-

de presentar una fuerza combatiente de 71.000 infantes y 15.840 caballos.

El día 29 de Octubre de 1893 atacaron á Melilla 30.000 rifeños.

Manifestaciones de Marina

No cabe duda de que en la jarka que se presentó en los montes de Beni-bu Ifriur y sostuvo el combate del día 30, en las inmediaciones de El Jemis, pelearon tropas de la mehalla imperial.

Puede asegurarse esto, porque así lo ha dicho el general Marina en un despacho al ministro de la Guerra.

Hasta ahora son pocos los refuerzos de tropas regulares recibidos del imperio. Esto no modifica en lo más mínimo el plan de España que llegará á donde deba. Se cree que la mehalla llegada á Beni-bu-Ifriur es de unos cuantos desarrapados, que llegará á lo más á un millar. En el Consejo de ministros que tanta importancia dió la prensa radical, se trató de este telegrama de Marina.

El Sultán se prepara

Ampliando los rumores que han corrido respecto á la actitud del Sultán de Marruecos, se asegura que éste ha hecho en Francia un empréstito de ciento ochenta millones de francos, con los cuales se asegura que ha comprado cañones, fusiles y pertrechos de guerra.

También se dice que de Hamburgo y de otros puntos, particularmente de Francia, ha recibido el Sultán grandes bultos, conteniendo los armamentos adquiridos en las fábricas alemana y francesa.

Se sabe que un oficial inglés está instruyendo á la caballería mora y que ésta ha sido dotada de armamento moderno.

Todos e los rumores, que el Gobierno no sólo no ha desmentido, sino que los da por ciertos, han hecho afianzarse al público en la creencia de que la campaña de Marruecos va á entrar en una nueva fase, para la cual España tendrá que prepararse enviando allá un nuevo cuerpo de ejército.

PARA LABRADORES

El centeno.—Mejoras en su cultivo.—Influencia de los abonos.

Cultívase en aquellos terrenos pobres en que el clima no consiente el desarrollo del trigo, pues su misma rusticidad le permite soportar los fríos aguantando los largos inviernos en determinadas regiones.

La importancia es grande con sólo considerar que su harina se emplea como alimento del hombre, bien sola, bien mezclada con la de trigo, y que sirve además como pienso del ganado, utilizándose su paja más larga y de mejor aspecto que la del trigo para la fabricación de sombreros, papel de lujo y mil otros usos industriales que son por sí solos suficientes para esperar que su cultivo se mejore, aumentando los rendimientos que produce, que pueden ser para el agricultor laborioso fuente no despreciable de ingreso y objeto de una explotación hasta ahora casi ignorada.

En las regiones montañosas, en que principalmente se cultiva, deja bastante que desear, por ser la preparación del suelo insuficiente, muy débiles los abonos y no tener exquisito cuidado en las semillas.

Las comarcas graníticas ó calizas, en donde el centeno sigue al barbecho, basta una ligera labor para no ahondar las plantas adventicias y que tengan rápido crecimiento en primavera, esperando á Mayo ó Junio en que se hace mejor, á fin de que desaparezcan todas las malas hierbas y poner luego la tierra en condiciones en que la germinación sea regular.

Cuando las tierras están invadidas de grama, cosa que sucede á menudo en aquellos sitios en que siembran dos años seguidos el centeno, hay que adoptar precauciones especiales, entre las que se cuenta el completar la segunda labor de barbecho con un escarificador de dientes de resorte, con los que se facilita la desecación de los latiguillos de la grama.

Después de esta escarda la preparación del suelo es fácil, pues queda el terreno en muy buen estado, sobrando con una ligera labor para acabar de prepararle.

La fertilización del suelo es otro de los cuidados que hay que tener si se desea que el cultivo sea algo remunerador, pues en vez de una recolección regular puede obtenerse excelente cosecha, ya que el centeno devuelve con creces los abonos que se le suministran.

En los terrenos graníticos, silíceos y análogos, generalmente empleados para este cultivo, la riqueza en cal, ázoe y ácido fosfórico es muy débil y esta pequeña parte poco utilizable, siendo indispensable el añadirles determinados abonos que, enmendando al suelo, den buenos resultados.

Respecto á los abonos azoados se dan, ya por medio del estiércol, de abonos verdes ó minerales del comercio, siendo preferible el estiércol, bien descompuesto y rico en humus, que dará más consistencia á las tierras generalmente ligeras, sustituyéndole en aquellas parcelas en que su empleo no sea fácil por los abonos verdes, principalmente con el altramuz, que adquiere del aire la cantidad de ázoe que necesita para su desarrollo y cuyas raíces absorben cierta cantidad de potasa y ácido fosfórico que devuelven luego al suelo en forma más asimilable.

Este último abono necesita para completarse determinada cantidad de fosfatos, por lo que es conveniente agregarle al hacer la siembra el superfosfato indispensable para que su vegetación alcance el desarrollo apetecible y la necesaria riqueza de ácido fosfórico.

Las deyecciones del ganado lanar pueden emplearse también adicionadas abundantemente con fosfatos, y singularmente de superfosfatos minerales.

Las exigencias de ácido fosfórico para una buena cosecha son fáciles, á pesar de que según algunos dictámenes, en los terrenos medianamente provistos de ácidos fosfóricos, el centeno es más sensible á la acción de los abonos fosfatados que el trigo, que absorbe mayor cantidad de este fortificante.

Durante la primera fase de su desenvolvimento, el centeno se apodera con avidez del ácido fosfórico, y de aquí la necesidad de suministrarle este elemento en forma de superfosfatos minerales que bastarán para este objeto durante su acción hasta la floración y madurez.

Aunque á muchos les parezca raro todo esto, no hay que perder de vista que los superfosfatos son agentes importantes para la movilización de la potasa que en estado pasivo existe en las tierras.

Según las experiencias de M. Dumant, profesor de química agrícola en Grignon, el fosfato monocálcico y el sulfato de cal existen en los superfosfatos, por lo que este abono reúne excelentes condiciones.

En las tierras pobres en cal puede darse una enmienda encalándolas débilmente sobre todo á las graníticas, en las calizas conviene suministrarlas ácido fosfórico y en las silíceo-arcillosas ó arcillo-calizas los superfosfatos.

De esta forma el cultivo del centeno adquirirá el lugar que le corresponde y á que tiene derecho por sus múltiples aplicaciones, no exigiendo sino relativos cuidados para mejorar su cultivo y emplear abonos que producen rendimientos beneficiosos al que los utiliza.

El tanino en la vinificación.

La uva contiene en sí diversos cuerpos químicos que representan papel importante en la vinificación. El principal es el azúcar que se transforma en alcohol; después siguen los ácidos que dan vida y duración á los vinos. Es de todos éstos el más útil y el de más valor el tanino ó ácido tánico.

El ácido tánico, de sabor astringente, es soluble en el vino, en el alcohol y en el éter: de reacciones

ácidas, precipita la albumina, la gelatina las y materias azoadas.

El tanino de uva difiere en especial del tanino de otros vegetales en colorear de verde las sales de hierro en vez de colorearlas de negro como sucede con los taninos de roble, encina, nuez de agalla y de quina.

El tanino de uva se encuentra en el escobajo, en la granilla y en las células interiores de la película. A su mayor ó menor proporción en las uvas se deben ciertas y determinadas cualidades de los vinos, favoreciendo ó perjudicando su conservación.

Las uvas de poco tanino deben pisarse con el escobajo, y sin él aquellas que tengan gran proporción del referido.

Un buen vino de consumo debe tener por litro de 1'5 á 2 gramos de tanino. El tanino en su calidad de ácido auxilia poderosamente la conservación del vino y la coagulación de las materias albuminoideas con las cuales se combina: es, pues, un factor de primer orden para la clarificación.

Durante la fermentación, á medida que se va desprendiendo del escobajo, de la granilla y de las películas, precipita las materias azoadas en exceso, y que si quedarán en el vino contribuirían á malearlo provocando fermentaciones secundarias. Es por esto que el vino tinto, en general más rico en tanino, se clarifica más pronto y mejor que el vino blanco, donde la proporción de tanino acostumbra ser muy inferior.

Hecho el encubado del vino, el tanino es su solo conservador, evitando, por sus altas propiedades antisépticas, que se desarrolen en él las enfermedades parasitarias; el tanino elimina, como hemos dicho, las materias albuminoideas y sin ellas no es posible el desarrollo de los malos fermentos.

Es por esto que el *Conservador enántico*, compuesto en su mayor parte de tanino de uva, tiene una grande eficacia para sustituir el yeso en las vendimias.

El exceso de tanino en los vinos que no fuesen destinados al consumo inmediato, nada les perjudica porque se precipita con el tiempo después que su acción sobre el vino viejo ya no es necesaria.

Abono de los cereales de secano

La producción de los cereales de secano en España es verdaderamente miserable.

Si el agua es el factor de más importancia para la vegetación en estos terrenos, no es menos importante el abonado de las tierras.

El clima, y por tanto la cantidad de lluvia que cae, no pueden ser modificados, pero sí el abonado; en nuestra mano está el dar los alimentos que las plantas necesitan. Y que los abonos químicos producen gran aumento en la cosecha, nos lo demuestran numerosísimos ensayos hechos en todas las provincias de España. He aquí tres:

Trigo.—D. Lino L. de Guevara, Ordoñana (Alava)

Sin abono.	Con
300 kgrs. de superfosfato, 100 idem nitrato de sosa, 2 idem sulfato de potasio, 3 idem cloruro potásico.	4,25 kilogramos, 4,079 idem.
Grano: 1.140 kgrs. Paja: 2.990 idem.	

Centeno.—D. Enrique Bagaña, Busquistar (Granada)

Superfosfato 350 kgrs. Nitrato de sosa. 150 id.	Superfosfato 350 kgrs. Nitrato de sosa. 150 id.
Grano: 1.940 kgrs.	Sulfato de Potasa. 100 id. 2,640 kgr.

Cebada.—D. Juan Herrera Navarrete, Vilches (Jaen)

Sin abono.	Con
353 kgrs. de superfosfato, 100 idem nitrato de sosa, 100 idem sulfato amónico, 100 idem sulfato de potasa.	4,040 kilogramos, 3,760 idem.
Grano: 1.710 kgrs. Paja: 2.000 idem.	

Si queremos obtener buenas cosechas en secano, abonemos en otoño con superfosfato, sulfato amónico y cloruro (ó sulfato) potásico y en primavera con nitrato de sosa.

De todas partes

Agujas y sombreros

Las autoridades de París van á adoptar algunas medidas contra

las señoras que llevan enormes sombreros, sujetos con agujas que sobresalen del «monumento».

Las tales agujas han ocasionado en París varias desgracias. Una señora que llevaba un sombrero de 80 centímetros de diámetro sujeto con agujas de grandes dimensiones: entra en un ómnibus de línea de Madaleine-Bastille, y, al hacer un movimiento con la cabeza, sacó un ojo á un ingeniero que se sentaba á su lado.

Entre las desgracias acaecidas recientemente, á causa del extraordinario tamaño de los sombreros y de las agujas, figura la de una «demoiselle de magasin», á la que dejó tuerta una cliente; la de un niño que fué pinchado por una dama en el tranvía, y las de muchos de los viajeros del Metropolitano.

Un comisario de la policía ha propuesto á sus superiores, como medio para evitar las desgracias y respetar los caprichos femeninos, que las señoras lleven en las agujas una especie de guardapuntas parecido al que se usa en los lápices.

Las desgracias se repiten con tan lamentable frecuencia, que el prefecto de París ha manifestado que urge el remedio, porque los sombreros de las señoras son cada vez mayores, y, como es consiguiente, las agujas que usan para sostenerlos, más largas.

ULTIMA HORA

El general D'Amade y "Le Matin,,

Paris 7.—*Le Matin* publica una detenida interviú con el general D'Amade, antiguo comandante en jefe de las tropas francesas que operaron en el territorio de Chauia. He aquí los principales párrafos:

«La situación creada á Francia por la expedición española á Marruecos ha llegado á ser sumamente peligrosa para nuestra influencia en Argelia sin duda alguna, y tal vez de ella depende nuestra tranquilidad.

Argelia ha alcanzado ya su desarrollo máximo. Los caminos, ferrocarriles y puertos dan ya casi todo lo que normalmente es dable esperar de ellos por vía terrestre.

Además el Mediterráneo es desde hace mucho tiempo un mercado de mediana importancia; se halla limitado al Oeste; el porvenir está en el Atlántico, dirigiéndose á él por tierra. Tenemos, por lo tanto, necesidad imperiosa de reforzar nuestras conquistas argelinas mediante una zona de influencia en Marruecos.

Ahora bien; dirigid la mirada sobre un mapa de este país y hallaréis una línea que, desde nuestra frontera oranesa, va desde Uxda á Rabat por Tazza y Fez. Esta ruta es accesible y será reconocida en breve por cuantos viajeros se ocupan en la penetración de Marruecos como una vía natural que importa tener asegurada. Sobre esta vía, Tazza es el objetivo esencial, y si no estamos sobre aviso, esa ciudad podrá ser el Fachoda marroquí.

Tazza es para nosotros en Marruecos lo que fué Fachoda para la penetración inglesa en el alto Egipto.

Por lo tanto, bajo pena de comprometer para siempre nuestro prestigio y, por consiguiente, nuestros intereses comerciales, no podemos dejar á Tazza en poder de los españoles.

Con 15.000 hombres hemos pacificado el Chauia, sin base de aprovisionamientos y sin puertos de mar, y, sin embargo, observamos siempre escrupulosamente los convenios internacionales y pudimos evitar el herir las susceptibilidades europeas. Los españoles han lanzado 50.000 hombres en una región vecina á su Península, poseyendo á Melilla como base de operaciones. Aun cuando no tengan el propósito de llegar á Tazza, serán arrastrados á ella por las ne-

cesidades militares y las exigencias de la política indígena.

El cuerpo de ocupación española ha obedecido ya sin darse cuenta acaso á esa presión, apoderándose de Nador y extendiendo todavía la zona de acción hacia el Sur de esa localidad. España es impulsada además en esa dirección por la influencia de Roma.

Durante la campaña del Chauia, los primitivos capellanes católicos y los misioneros franceses fueron reemplazados, en virtud de órdenes de Roma, por españoles en cuanto fueron penetrando las columnas.

Todavía hoy son curas españoles los que en nuestras ambulancias militares llevan los consuelos de la religión á los franceses católicos.

Hay, pues, por parte de Roma un constante aliento para la influencia española y una ayuda preciosa, aun cuando los misioneros de esa nación no se forjen ilusiones sobre el alcance de su proselitismo entre las tribus marroquíes.

Temo, por tanto, que los españoles vayan demasiado lejos y contraigan, respecto de Marruecos, una deuda en hombres y dinero y en esfuerzos de toda especie tan pesada que la ocupación de la zona de influencia francesa nos sea arrebatada por mucho tiempo.

Las operaciones que se llevan á cabo en el Rif han repercutido ya sobre los mercados de la frontera argelina. ¿Qué sucederá si la ocupación española persiste y se extiende? Verdaderamente debemos intervenir en el plazo más breve posible, si queremos poner á salvo nuestros intereses económicos y políticos en Africa.

No soy en manera alguna un espíritu pesimista; me inspiran grandísima fe los hombres que han recibido la misión de velar por los destinos de nuestro país; conozco por haberlos puesto á prueba su previsión y su patriotismo, y en este momento deben estar ya avisados por M. Revoil y por M. Regnault de que el barómetro político sobre la cuestión marroquí sufre una depresión tanto en Madrid como en Tánger. Tengamos, pues, confianza tanto en los hombres de valer que nos gobiernan como en la lealtad de nuestros amigos los españoles.»

Paris 7.—Comentando *Le Temps* la interviú celebrada por *Le Matin* con el general D'Amade, dice que las declaraciones formuladas por dicho militar, causarán, de seguro, tanta sorpresa como sentimiento.

«Si conociera el general D'Amade—agrega *Le Temps*—los acuerdos concertados entre Francia y España, no cabe duda que no abrigaría el más remoto temor de que se apoderen de Tazza los españoles.

«Tan terminante y concreto resulta lo acordado por los gobiernos de París y Madrid, que con sobrada razón decía, no hace dos días aún, el marqués del Muni, que fué quien llevó las negociaciones por parte de España, «que sería absurdo del todo pensar que las tropas españolas hayan de emprender algún día la marcha sobre Tazza.

«Puede—sigue diciendo el citado periódico—que España piense en hacer efectivos sus derechos sobre la zona de influencia que le ha sido reconocida; pero es cierto que tal zona no cierre á Argelia la salida hacia el Atlántico por Tazza, y que, por el contrario, se la deja clara y taxativamente expedita, puesto que en virtud de los ya referidos acuerdos quedan *acantonados* los españoles sobre la costa del Mediterráneo.

«Hasta ahora no ha rebasado España sus derechos, y las tropas que manda el general Marina se han limitado hasta la fecha á tomar en el Rif, cual hicieron las del general D'Amade en el Chauia, unas justas y legítimas represalias, ejercitando al obrar de esta suerte un derecho natural en unas comarcas

en las que tienen una libertad de acción reconocida y garantizada por el Acta de Algeciras.

«La intervención del general D'Amade en este asunto dice—al terminar *Le Temps*—resulta por completo inútil y con esto queda juzgada, puesto que en sana política, cuanto resulta inútil, resulta á la vez y por lo mismo molesto.»

Más de elecciones

Como decimos en otro lugar, ayer se celebró una reunión en el Gobierno civil. En ella se trató de recabar de D. Cecilio González Domingo la retirada de su hijo, á cambio de la retirada de todos los demás candidatos que se presentan por vez primera. Accedió á ello aparentemente D. Cecilio, siempre que se retirara también el Sr. Arenillas, y se presentase por Alba además del señor Pascua, otro candidato que los de Alba propusieran.

Ofrecióse en vista de esto á los señores Clairac y Arenillas (que no asistieron á la reunión), que se les daría un puesto en Salamanca sacrificando un puesto de la candidatura conservadora. No quiso aceptar el Sr. Clairac y así se lo manifestó al Sr. Marqués de Ivanrey que le visitó esta mañana.

Una nueva reunión conservadora habida en el Gobierno ha dado por resultado que cediera D. Cecilio y se le ofrezca á D. Emilio Clavijo un puesto en Alba, para cuyo fin salen esta tarde para dicha villa el Marqués y el Sr. Sánchez de la Peña.

Si el Sr. Clavijo acepta, los conservadores se habrán entendido, pero el cuarto puesto será reñido, pues el Sr. Arenillas luchará; pues así se lo ha manifestado poco há el señor Clairac al Marqués de Ivanrey; que no se conforma con la candidatura de los señores Sánchez de la Peña, Avila (D. Eustaquio), Pascua y Clavijo.

Si este último señor no acepta, surgirán otra vez las nueve candidaturas; y lo único que podemos asegurar es que el Sr. Arenillas vá á la lucha, apoyado por los señores Clairac y Sánchez del Campo.

Lo último que podemos comunicar á nuestros lectores es que el Sr. González Cobos no es elegible, pues, según hemos visto en una certificación del Registro Civil, no cumple la edad reglamentaria hasta las siete y media de la noche del día 24; es decir que su capacidad para la elección no nacerá hasta después de verificada ésta.

En el distrito de Salamanca es un hecho que el Sr. Sánchez Mata no presenta su candidatura.

SALAMANCA

El jueves último terminó su carrera recibiendo el grado de licenciado en Derecho con la nota de Sobresaliente, el distinguido joven colaborador de EL SALMANTINO, D. José María Lamamié de Clairac y de la Colina, hijo del Diputado á Cortes por Salamanca.

Al nuevo licenciado, lo mismo que á su distinguida familia, damos nuestra enhorabuena.

Todos los señores Sacerdotes que tengan á bien el celebrar el Santo Sacrificio de la misa en la iglesia parroquial de San Martín de esta ciudad el día 13 del corriente por el alma de don Justo González Iglesias, recibirán la limosna de tres pesetas y las gracias.

Con gran devoción y entusiasmo se celebró el día 25 de Septiembre, la peregrinación al Santo Cristo de Morales (Zamora), á quien tanta devoción profesan los Zamoranos, á cuyo acto asistieron numerosas y nutridas representaciones de diversos pueblos, presididas por sus párrocos y autoridades y un número aproximado de 20.000 fieles que con gran devoción veneraron la Santa Imagen

Después de la procesión, celebrada con toda solemnidad, dió principio el

Santo Sacrificio de la misa, y terminado el Evangelio, ocupó la sagrada cátedra el R. P. Escalante, que con voz clara y sencilla cantó las excelencias de la Cruz de Cristo y de cuanto representa.

Jesucristo, que es nuestro padre, recompensará á sus devotos por tan gran veneración á su Imagen.

Se acaba de publicar el *Programa In-tegrista*, cuya lectura interesa á todos los católicos; hallándose de venta tan importante folleto al precio de veinte céntimos ejemplar en las principales librerías y en la imprenta de Elosu Durango (Vizcaya)

Inauguración de las obras del nuevo edificio Salesiano.—Hoy á las cinco de la tarde tendrá lugar la inauguración con el siguiente programa:

Día 9.—A las cinco de la tarde, el Excmo. Sr. Obispo bendecirá la nueva Iglesia.

Día 10.—Mañana. A las ocho misa de comunión general que distribuirá el Excmo. Sr. Obispo de la diócesis.

A las diez y media misa solemne con manifiesto, en la que oficiará de Pontifical el Ilmo. Sr. Obispo de Ciudad Rodrigo D. Ramón Barberá y Boada. Ocupará la Cátedra Sagrada el Excelentísimo Sr. Obispo de la diócesis.

Tarde.—A las cuatro Rosario, ejercicio del Triduo á María Auxiliadora y solemne reserva.

Día 11.—Mañana: Desde las cinco habrá misas rezadas. A las diez misa solemne, en la que oficiará de Pontifical el Excmo. Sr. Obispo de Astorga, predicando el Sr. Magistral de esta Santa Iglesia Basílica Catedral D. Nicolás Pereira.

Tarde. A las cuatro Rosario, ejercicio del Triduo y solemne reserva.

Día 12.—Mañana. Misas rezadas como el día anterior. A las diez será la solemne, oficiando de Pontifical el Excelentísimo Sr. Obispo de la diócesis, ocupando la cátedra del E. S. el Excelentísimo Sr. Obispo de Astorga.

Tarde. A las cuatro y media Rosario, ejercicio del Triduo, Acto de Consagración á María Auxiliadora y solemne reserva.

Día 13.—Honras fúnebres por las almas de los fallecidos que en cualquier forma hubieren contribuido á la construcción de la nueva Iglesia y Casa.

Día 14.—A las cuatro de la tarde bendición solemne del *Via-Crucis* y acto seguido ejercicio del mismo.

Música.—Se cantarán las misas de E. Stehle, Haller y Pagella á cuatro voces con acompañamiento del nuevo Organó y de orquesta. *Motetes* de Perosi, Haller, Más y Serrecant, Bottazzo, etc. *Tantum ergo* de Pagella, Canestrari, etc.

MERCADOS

Salamanca 2	
Trigo nuevo, á 47	las 94 libras sobre vagón
Rubiñ id.	á 45 1/2.
Centeno id.	á 30.
Cebada id.	á 28.
Algarrobas id.	á 31.
Avena, id.	á 18.
Abas id.	á 36.
Valladolid 8	
<i>Almacenes del Canal de Castilla.</i> —Entraron 1300 fanegas de trigo, que se pagaron á 48'50 reales una.	
Tendencia firme.	
<i>Almacenes del Arco.</i> —En este mercado entraron 100 fanegas de trigo á 48'25 reales una.	
De centeno entraron 300 fanegas á 32 reales.	
Tendencia floja.	
Arévalo 8	
Trigo á 47'50 reales fanega.	
Centeno á 30'50 id.	
Cebada á 27 id.	
Algarrobas á 28 id.	
Tendencia, firme.	
Peñafiel 8	
Precios que han regido:	
Trigo á 47 rs. las 94 libras.	
Centeno á 29 las 90 libras.	
Cebada 26 reales fanega.	
Avena á 16 id	
Imprenta Católica Salmanticense.	

SECCION DE ANUNCIOS

ESTACION DEL FERROCARRIL DE SALAMANCA

MOVIMIENTO DE TRENES

HORAS DE ENTRADA

De Medina del Campo

Correo, regular, á las 4,33 mañana.
Mixto, regular, á las 9,20 mañana.
Sudexpres, diario, á las 11,20 mañana.
Tren número, 23, mixto, martes, jueves y sábados, 6,30 noche.

De Ciudad-Rodrigo y la Frontera de Portugal

El tren correo, diario, número 2, á las 9,36 noche.
El tren mixto, diario, número 6, á las 10 mañana.

Tren número 8, sudexpres diario, á las 10,50 mañana.

El tren número 16, rápido, martes y viernes, á las 9,48 noche.

De Astorga

El tren correo, diario, á las 4,40 mañana.
El tren mixto, diario, á las 4,22.
El tren de mercados, circula los martes, á las 21,15 de la noche (Zamora).

De Plasencia

El tren correo, diario, á las 10 mañana.
El tren mixto, diario, á las 10,23 noche.

De Avila á Salamanca

El tren mixto, diario, á las 2,29 mañana.

Tren especial (los jueves) á las 8,15 noche.

HORAS DE SALIDA

Para Medina del Campo

Tren correo, á las 10,10 noche.
Mixto, número 4, á las 3 tarde.
Sudexpres, número 12, á las 10,45 noche.

Mercancías, número 24, á las 6,20 mañana (Circula martes, jueves y sábados.)

Para Ciudad-Rodrigo y la Frontera de Portugal

Tren núm. 1, correo diario, á las 5 mañana.

Tren núm. 5, mixto diario, á las 4,40 tarde.

Tren núm. 7, (sudexpres) diario, á las 12,25 mañana.

Tren núm. 15 (rápido) miércoles y sábados, á las 4,45 mañana.

Para Astorga

Tren correo, diario, á las 11 noche.
Tren mixto, diario, á las 10,45 mañana.
El tren de mercados circula los martes, á las 5,50 de la mañana (para Zamora).

Para Plasencia

Tren correo, diario, á las 4,55 tarde.
Tren mixto, diario, á las 5,5 mañana.

Para Peñaranda

Tren mixto, diario, á las 5 tarde.
Tren especial, (los jueves) á las 10,40 mañana.

SERVICIO DE COCHES

HORAS DE ENTRADA

De Vitigudino, á las 5 de la tarde; de Ledesma, á las 10 de la mañana, y de Alba, á las 10,30 mañana.

HORAS DE SALIDA

Para Vitigudino, á las 8 de la mañana para Ledesma, á las 2,20 tarde, y para Alba, á las 3 tarde.

CONSULTA MÉDICO-QUIRÚRGICA

ESPECIAL DE PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER

DR. CELESTINO M. DE ARGENTA

INSPECTOR PROVINCIAL DE SANIDAD

Avenida de Mirat, Hotel, núm. 8, entresuelo.

Horas de consulta: de ocho á diez de la mañana, y de una á seis de la tarde.

TALLER

DE EBANISTERÍA

DE Ventura Hernández é Hijos

Se hace toda clase de composturas con solidez y economía.

Rúa-64-Salamanca

MEDICAMENTOS ANAYA

Píldoras febrífugas Anaya.—Infalibles contra el paludismo.

Ungüento Anaya.—Para curar las grietas de los pechos.

Píldoras laxantes antiapopléticas de Anaya.—Eficacísimas para combatir las congestiones, combatir el estreñimiento crónico, etc., etc.

Depósito principal de estos medicamentos, FRANCISCO PÉREZ MARTÍN.

Alba de Tormes.

Depósito en Salamanca: D. SEGUNDO PRIMO

NOVEDAD INGLESA

LA ZURCIDORA MECÁNICA

Con este aparato hasta un niño puede rápidamente y sin igual perfección

zurcir y remendar

medias, calcetines y tejidos de todas clases, sean de lana, algodón, hilo ó seda.

No debe faltar en ninguna familia.

Su manejo es sencillo, agradable y de efecto sorprendente. Se remite libre de gastos, previo envío de diez pesetas en libranza del Giro mútuo ó por sobre monedero.

Sociedad: Patent Magic Weaver, Paseo de Gracia, 97

BARCELONA

LA CAMARERA

Sociedad española de seguros contra incendios á prima fija

FUNDADA EN 1865

Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por Real orden del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1909.

GARANTIAS

	PESETAS
Capital social. } Suscrito.....	5.000.000
Capital social. } Desembolsado....	1.250.000
Inversiones y fondos disponibles..	3.372.556,98
Reservas.....	2.116.098,48
Siniestros satisfechos.....	12.186.853,84

DOMICILIO SOCIAL.—BARCELONA: RAMBLA DE CATALUÑA, 15, Y CORTES, 624

Representante en la provincia de Salamanca: Don Arturo Gómez y Gómez.

Oficinas: Doctor Riesco, número 36.

Autorizada la publicación de este anuncio por la Inspección de seguros en 26 de Junio de 1909

TEJIDOS, PAÑOS Y ROPAS HECHAS

DEMETRIO GÓMEZ GARCÍA

Plaza del Mercado, número 33, esquina á San Julián

Primera casa en ropas hechas para Señoras, Caballeros, niñas y niños; especialidad á la medida, en cargos en 24 horas.

NOTA.—Se compran objetos antiguos de arte, no confundirse, Plaza del Mercado, esquina á San Julián.

Almacén de Maderas

J. García Piedra, Hijo

FRENTE A CALATRAVA

Sucursal: Arrabal del Puente

Materiales de construcción; yeso, ca morena, cemento, portland, marca «Cangrejo»; cal hidráulica, azulejos, mosaicos y baldosines.

Sierra mecánica de gran economía para cuanto se desee aserrar, garantizando el perfecto servir; encargándose de toda clases de obras de carpintería

Alfonso García Castilla

PINTOR Y DORADOR

ACADEMIA DE DIBUJO Y PINTURA

PLAZA EPISCOPAL, NÚM. 6

TALLER DE MÁRMOLES DE ALFONSO IZQUIERDO

Rúa, letra A, (frente al Seminario)

Especialidad en lápidas, panteones, sarcófagos, altares, pilas bautismales y benditorios, escaleras, pavimentos, aras de altar y todo cuanto se relaciona á esta industria.

PRECIOS ECONÓMICOS

Rúa, letra A, Salamanca

La antigua y acreditada **cerería de San Julián**, trasladada á la plaza del Mercado núm. 46 (entresuelo), esquina á la calle Varillas.

Participa á su numerosa clientela que siendo la única que tiene fabricación propia en Salamanca es la que puede vender más barato y en mejores condiciones toda clase de cereas para el culto.

Inmenso surtido en velas de todos tamaños y clases de 1'50, 2 y 2'50 pesetas, los 460 gramos.

Se alquilan hachas, cirios y velas para procesiones, bodas, bautizos y entierros

Especialidad en velas rizadas.

Especialidad en chocolates

ELABORADOS A BRAZO

DE

José Cuadrado

DE 5 á 10 REALES LIBRA

Plazuela de S. Isidro

SE HACEN TAREAS DE ENCARGO

Se trabaja á domicilio

ARRIENDO

Se hace de los pastos de la pradera del Hondaño para 40 reses vacunas, así como de los pastos y espigadero de referida Dehesa para 300 cabezas de ganado lanar.

Para tratar con el arrendatario D. Narciso Casaseca, vecino del Piñero.